

За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 12 (149)

Понедельник, 23 марта 1959 г.

Год издания пятый
Цена 10 коп.

Об авангардной роли коммуниста

Волнующей теме было посвящено 16 марта общее собрание партийной организации спортивного факультета. Шел разговор об авангардной роли коммуниста, о его боевой активности в выполнении решений партии, об образцовом выполнении своих трудовых обязанностей, своего общественного, партийного долга, о поведении в быту и о многих других вопросах.

В докладе коммуниста Н. М. Люкинова говорилось, что в основном состав партийной организации спортивного факультета осуществляет свою авангардную роль. Однако в отдельных вопросах некоторые коммунисты не находятся на высоте своего положения, забывают об обязанностях члена партии.

Добросовестное выполнение общественных поручений, активность и инициатива в общественной работе — долг каждого коммуниста. Почему же не ко всем общественным поручениям с должной ответственностью относятся коммунист Б. Хрущев?

Ряд коммунистов недоста-

С ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ СПОРТИВНОГО ФАКУЛЬТЕТА

точно активен в проведении научной работы, в руководстве молодыми научными кадрами. В докладе были названы коммунисты Буленок, Мещерягин, Коралева, К. Иванов, которым необходимо быть более активными и настойчивыми в ведении научных исследований и в руководстве этой работой на кафедре. Некоторых коммунистов так перегружают общественной работой, что они не могут должным образом проявить себя в производственных делах. К числу таких коммунистов относятся Тарасов, Серебряный, ведущие большую общественную работу, но из-за перегрузки не успевающие расти и квалифицироваться дальше.

Много вопросов было поднято в докладе и оживленных выступлениях коммунистов. Хорошим педагогом и хорошим организатором является

коммунист Щенников. Однако его собственная организованность оставляет желать много лучшего. Много поработала в деканате коммунист Коралева. Однако на некоторые стороны ее быта надо обратить самое серьезное внимание. Большим уважением в нашем коллективе пользуется коммунист Сулиев. Но почему же он разрешает себе опаздывать на учебные занятия? Ведь коммунист должен быть образцом производственной дисциплины.

О пропусках партийных собраний, о запаздывании с уплатой членских взносов, о формализме, о повышении идейно-теоретического уровня, о недостаточной активности коммунистов в проведении воспитательной работы со студентами говорили в своих выступлениях коммунисты Кашуро, Зверев, Ионов, Фомин и другие.

Собрание высказало пожелание продолжить обсуждение этих вопросов в масштабах партийной организации всего института.

3. ЗНАМЕНСКАЯ

Хорошая подготовка — хороший ответ

В весеннюю сессию студенты II курса должны будут держать экзамен по истории КПСС. Успешная сдача его в основном зависит от систематических занятий во время всего учебного года. Вот перед нами журналы учета работы студентов II курса спортивного (1, 2, 3-я группы) и педагогического (3, 4, 5, 6-я группы) факультетов. В них полностью отражена текущая успеваемость каждого студента в течение этого учебного года. Перелистаем эти журналы. Вот, например, студентка Н. Пустовая (1-я гр. с/ф). Она уже сумела получить во 2-м семестре две двойки, однако практических выводов для себя не сделала. Причем нельзя не вспомнить, что в 1-м семестре студентка Пустовая имела также две двойки. Думается, что ее неуспеваемость объясняется тем, что она не готовится к занятиям.

Студент В. Цибин (2-я гр. с/ф) умудрился получить во 2-м семестре три двойки подряд. Стало быть, он систематически не готовится к занятиям. В этой группе также плохо работает студент В. Семенов, получивший в этом семестре две двойки. Кроме того, 2 марта он выдал конспект Г. Смоленской за свой, так как сам он упорно не желает заводить свой конспект.

По такому же пути пошел и студент А. Толмац (3-я гр. с/ф), который на просьбу преподавателя показать, как он законспектировал рекомендованную для заня-

тий литературу, представил ему конспект студента Мигукина, который, между прочим, составлялся еще в 1949 году. Как же студент А. Толмац может успешно готовиться к экзаменам по конспекту десятилетней давности?

Несколько слов о педагогическом факультете. Многие студенты здесь также ослабили работу по изучению истории КПСС. Локализация этому — занятие 9 марта в группе № 3 по теме: «18-й съезд ВКП(б)». Из девяти опрошенных пять студентов получили двойки: это студенты Ю. Высоцкий, Г. Журавлев, В. Костицин, В. Хотов, Б. Ксендзов. Кроме того, В. Афанасьев, В. Коваль, Я. Шейн отказались отвечать.

Также ослабила работу 5-я группа п/ф, которая 5 марта на занятиях по теме «18-й съезд ВКП(б)» получила пять двоек.

Самой активной группой на занятиях является 4-я гр. п/ф. Особенно активно участвуют в семинарских занятиях Могильницкий, Носков, Ривкин, Коханов, Конторович. В этой группе за 2-й семестр была получена только одна двойка.

Задача комсомольской организации — усилить контроль за систематической работой студентов по изучению истории КПСС.

Н. МЕЛЬНИКОВ,
ассистент

Такая практика интересна

На практику мы выехали целой бригадой, но по приезде в Новгород нас распределили по различным районам и городам области. С первого дня практики мне и Т. Бондаренко доверили готовить женские сборные команды области по баскетболу. Работать пришлось в трудных условиях. Во-первых, нет базы; в городе всего один зал, в котором занимались почти одни гимнасты. Первое время на тренировки выезжали в Юрьево (поселок в 6 км от Новгорода).

Во-вторых, и работать-то поначалу не с кем было. Сборные начались, а освобожденных было всего два — три человека. Пришлось много бегать, хлопотать, чтобы освободили спортсменов. Когда команда собралась почти в полном составе, оказалось, что девушки очень неуживчивые, ссорятся между собой. Много пришлось беседовать с ними лично и со всем коллективом. Сейчас все эти вопросы уже уладились. Мы старались везде и всегда быть вместе с ними. В свободные от тренировки дни ходили в театр, на концерты, в кино.

Конечно, практика с выездом очень интересна. Сталкиваясь с различными вопросами, которые самостоятельно и разрешаешь.

Сейчас мы вместе с командами выезжаем в г. Вологду на зональные соревнования спартакиады народов РСФСР.

Е. УРЛЯ,
студентка

Первые шаги комитета ВЛКСМ нового состава

Месяц прошел с того дня, когда на отчетно-выборном собрании был избран новый состав комитета ВЛКСМ. Что же за это время сделано?

В составленном комитетом перспективном плане уделено большое внимание работе с комсомольским активом института. По плану один раз в месяц должна проводиться учеба нашего актива. Первый семинар уже состоялся 21—22 марта в Кавголово. В нем участвовали представители ряда вузов Ленинграда, которые поделились опытом работы комсомольской организации.

Работу ряда вновь избранных курсовых бюро и комсоргов характеризует отсутствие необходимой инициативы. Они не совсем ясно представляют себе, что им нужно делать. Задача комитета и заключается прежде всего в том, чтобы ликвидировать эти неясности. Нужно перенести центр тяжести работы комсомольского актива непосредственно в учебную группу, поднять активность и сознательность комсомольцев. Если мы решим эту задачу, мы сможем успешно решать любые вопросы, которые перед нами будут стоять.

Большую работу нам предстоит выполнить по организации изучения материалов XXI съезда КПСС. Комитет наметил провести

курсовые собрания по вопросу «Задачи комсомольской организации в свете решений XXI съезда КПСС».

Одним из важных условий успешной работы комсомольской организации является полноценное выполнение всех даваемых комсомольских поручений. Однако уже сейчас имеются факты плохого отношения к своим комсомольским обязанностям даже со стороны отдельных членов курсовых бюро. Не развернуло еще свою работу бюро ВЛКСМ II к. с/ф (секретарь бюро Сочнев), II к. п/ф (Сенюшкина), I к. с/ф (Селезнева). Секретарь бюро III к. с/ф Демидович всю работу взвалил на себя, а члены бюро Кит и Яхонтов не проявляют нужной инициативы, плохо помогают ему.

Впереди у нас еще очень много дел, из которых особо нужно выделить успешную подготовку и проведение весенней экзаменационной сессии, подготовку выступлений на спартакиаде народов РСФСР и СССР, окончание реконструкции нашего стадиона.

Нет сомнения в том, что если комсомольский актив как следует возьмется за дело, все стоящие перед нами задачи будут с успехом решены.

В. ФРИЗЕН,
секретарь комитета ВЛКСМ

Что значит жить и работать по-коммунистически

17 марта в Кавголово на лыжном сборе студентов I курса педфака был организован диспут на тему «Что значит жить и работать по-коммунистически». Тема волновала многих, и диспут носил характер оживленного спора, в котором были затронуты различные вопросы: о коммунистическом отношении к труду, о поведении молодого человека в быту, о любви и дружбе и др.

В своем выступлении студент В. Шувал, говоря о коммунистическом отношении к труду, привел примеры несерьезного отношения наших студентов к учебе.

Хорошо выступали студенты И. Волков, В. Шуринов, А. Васильев и другие. Были приведены примеры о встречающихся еще у нас недостойных поступках наших студентов. Все говорили о

том, что нужно всячески искоренять из жизни любое зло. Каждый студент должен работать над собой, предъявлять к себе все большие требования, ибо строительство коммунизма — дело не стихийное и может победить только при условии сознательной и активной деятельности всего народа. Главное для нас — это не быть сторонними зрителями. Каждый должен найти свое место в этом большом деле.

В заключение выступил преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Р. М. Орлов.

Диспут понравился всем, а спорные вопросы обсуждались и после его окончания. Хочется, чтобы такие диспуты устраивались почаще.

А. КРАСНОВ, С. БОЧЕНКОВ,
студенты I курса

Комплектование отряда продолжается

В ответ на постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об участии трудящихся в поддержании общественного порядка» партийная и комсомольская организации нашего института проводят работу по комплектованию отряда дружинников.

Возглавляет штаб отряда преподаватель кафедры тяжелой атлетики Н. Болдин. Активное участие в комплектовании отряда приняла комсомольская организация III к. п/ф (секретарь бюро Г. Михайлова).

Этого нельзя сказать о комсомольских организациях некоторых других курсов, например о II к. с/ф (секретарь бюро П. Сочнев), которые не проявляют нужной инициативы; не выполняют решения комитета ВЛКСМ института.

Организационный период подходит к концу, но это не значит, что пути для вступления в отряд дружинников уже закрыты. Наоборот, штаб отряда дружинников обращается ко всем студентам института с призывом вступать в нашу дружину.

В. СЕРЕБРЯКОВ,
студент III к. п/ф, зам. начальника штаба отряда

Самоотверженный поступок

Приехавшая из Новгорода студентка Е. Урля рассказала:

8 марта в реке Волхов в Новгороде тонул человек. На его крик собрались народ, милиция, но оказать помощь никто не решился: не было под руками ни веревки, ни шеста. Когда позвонили в спасательную команду, оттуда ответили, что лодки примерзли и команда оказать помощь не может.

В это время по берегу реки проходил наш студент-практикант Вова Сурков. Услышав крик, он снял пальто и прямо в

костюме и обуви бросился спасать утопающего. Приблизиться к нему оказалось трудно, так как по реке плыло много льдин, а течение в Волхове быстрое. Тонувший оказался пьяным. Он затягивал Суркова в воду. Но все-таки после тяжелой борьбы утопающего удалось спасти и вытащить на берег. Вова Сурков в мокрой одежде возвратился домой. Сейчас он чувствует себя хорошо. В случае на берегу Волхова В. Сурков проявил себя закаленным, настойчивым спортсменом и настоящим человеком.

XVIII студенческая научная конференция

25, 26 и 27 марта состоится очередная XVIII студенческая научная конференция института.

Программа конференции в известной мере отражает ту работу, которая интенсивно ведется кафедрами института по повышению качества научной и практической подготовки студентов — будущих учителей физического воспитания, тренеров по видам спорта.

В первый день конференции будут представлены доклады общетеоретические и доклады микро-биологического цикла.

Студент А. М. Кондратов (II курс спортфака) выступит с докладом «Пути и формы развития советского физкультурного движения в период развернутого строительства коммунистического общества».

Студент И. А. Литовко (IV курс педфака) представит доклад на философскую тему «Пространственная характеристика материального объекта и его отражение в сознании человека».

Доклад студента I курса педфака А. Б. Зуева будет посвящен научной и педагогической деятельности П. Ф. Лесгафта в Казанском университете. В докладе И. П. Блохина, А. Д. Маливина и В. К. Пантелеева (все студенты IV курса педфака) будут изложены результаты экспериментального исследования влияния спортивного массажа, в докладе С. Н. Вертуновой (также IV курс педфака) — результаты исследования влияния лечебной гимнастики после операций брюшной полости. Наконец, студентка IV курса педфака Т. П. Бендер доложит с результатах исследова-

ния функционального состояния двигательного аппарата у баскетболистов.

Второй день конференции целиком посвящен вопросам физического воспитания учащихся и подготовки студентов к педагогической практике в школе.

Студенты Н. З. Отпущенко (IV курс педфака), О. Г. Поликарпов (III курс педфака), А. А. Лазарева (III курс педфака), Н. К. Александрова (III курс педфака) выступят с сообщениями о занятиях по акробатике в младших классах средней школы, о формах работы по физическому воспитанию в пионеротряде, о спортивных соревнованиях во внеклассной работе школ-интернатов, о работе секции общей физической подготовки детей школьного возраста при домохозяйстве. Студентка III курса педфака Э. В. Казарина прочтет доклад о физическом воспитании в школах зарубежных стран, а студент III курса педфака Е. П. Трищенко об играх в физическом воспитании учащихся начальных школ США.

Формированию педагогических умений и навыков у студентов во время педагогической практики в школе будет посвящен доклад студента III курса спортфака В. Н. Лаврентьева, а студентка того же курса, того же факультета А. Н. Рябова доложит об опыте изучения индивидуальных особенностей учащихся в процессе педагогической практики в школе.

В докладах третьего, заключительного дня конференции освещаются вопросы спортивной тренировки. О моральной и волевой подготовке в спортивных играх (футбол-хоккей) делает доклад П. Д. Шаратов (III курс спортфака); методике обучения опорным прыжкам гимнасток I-го разряда и развитию мягкости, плавности и слитности движений средствами художественной гимнастики у женщин, занимающихся спортивной гимнастикой, посвящают свои доклады студентки IV курса педфака Г. М. Пухова и Р. А. Мяги.

В двух докладах студентов IV курса спортфака Ю. А. Данилова и В. Г. Чemezova, студента II курса спортфака В. Г. Медведева будут представлены результаты исследований техники при передвижении на лыжах и роликовых коньках, а также использования роликовых коньков в осенней тренировке лыжников.

О вопросах современной интервальной тренировки бегунов делает сообщение студент IV курса педфака Д. В. Залов. Результаты экспериментальных исследований эффективности в различных секторах поражаемого пространства при фехтовании на простой и электрорапире и вопросы предупреждения травм при фехтовании на шпагах будут изложены в докладах студентов IV курса педфака Б. И. Гендельман и Ю. С. Ярошенко.

Есть все основания считать, что конференция будет содержательной и интересной.

А. ПУНИ,
профессор

Профессор
С. А. Ягунов



Советская спортивная медицина понесла тяжелую утрату. Скончался член-корреспондент Академии медицинских наук СССР профессор Сергей Алексеевич Ягунов.

Создатель и активный пропагандист специальной гимнастики женщины в период беременности и после родов, автор многочисленных работ по лечебной физической культуре в гинекологии и акушерстве и по врачебному контролю за женщинами, занимающимися спортом, Сергей Алексеевич пользовался заслуженной известностью, авторитетом и любовью среди широких масс советских женщин, среди врачей акушеров-гинекологов, спортивных врачей, преподавателей, тренеров и студентов.

На протяжении ряда лет Сергей Алексеевич успешно руководил кафедрой врачебного контроля и лечебной физической культуры нашего института.

Память о большом ученом и прекрасном, отзывчивом человеке, друге советских спортсменов сохранится на долгие годы среди всех знавших Сергея Алексеевича.

ДИРЕКЦИЯ, ПАРТБЮРО,
МЕСТКОМ

Доцент
С. Ф. Баронов



Смерть унесла из рядов старой физкультурной гвардии одного из ветеранов советской спортивной медицины.

До последних часов своей жизни, на протяжении свыше сорока лет Сергей Федорович отдавал свои силы, опыт и незаурядные знания советскому физкультурному движению.

Преподаватель врачебного контроля Московского института физической культуры доцент Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, заведующий кафедрой физической культуры I-го Ленинградского медицинского института, доцент кафедры физической культуры Ленинградского ГИДУВа, а затем Военно-морской медицинской академии, заведующий лабораторией физического развития нашего института — таковы основные вехи большого творческого пути Сергея Федоровича.

Сергей Федорович — автор многих научных работ.

Скромность и приветливость, исключительная доброжелательность и любовь к людям наряду с огромной требовательностью к себе создавали особую обаятельность, которая неудержимо влекла к Сергею Федоровичу.

Пусть лучшей памятью о Сергее Федоровиче будет его пример беззаветного служения науке и физкультурному воспитанию.

ДИРЕКЦИЯ, ПАРТБЮРО,
МЕСТКОМ

игрывает партию со счетом 15:17. Счет становится — 2:2.

После перерыва команды не отпускают в счете друг друга. 8:7. Впереди «Спартак». Но на этом успех «Спартак» закончился. Наши волейболисты успешно набирают очко за очком. При счете 9:14 команда «Спартак» берет минутный перерыв, но и это ей не помогает. 9:15! Таков итог пятой партии. Итак 3:2 в пользу СКИФ. Очередная победа позволяет нашей команде находиться в числе лидеров и делить пока 2-3 места вместе с чемпионом СССР московской командой «Метрострой». И. МЕЩЕРЯГИН

Успех Владимира Ефишина

На Зимнем стадионе недавно закончился трехдневный легкоатлетический матч сборных команд Москвы, Ленинграда, РСФСР и Украины. В составе ленинградской команды выступила группа студентов нашего института.

Замечательного успеха добился первокурсник спортфака Владимир Ефишин. Участвуя в спринтерском двоеборье, включающем бег на 100 и 300 м, Ефишин на обеих дистанциях финишировал первым с хорошим результатом (10,7 сек. и 35,8 сек.). Чемпион страны Леонид Бартев остался на втором месте.

В. Липнис (I к. с/ф) занял первое место в толкании ядра — 16 м 89 см. Снова продемонстрировали свое высокое мастерство наши сильнейшие молотометатели Н. Добрывечер и О. Колодий. Оба они преодолели 60-метровый рубеж.

Отличилась и студентка II курса спортфака Л. Нецаева. Она заняла призовое третье место в спринтерском двоеборье и неплохо пробежала свой этап в эстафете 4x250 м, где команда Ленинграда установила новое Всесоюзное достижение для закрытых помещений — 2 мин. 14,2 сек.

Второе место в беге на 1000 м занял студент-спортфаковец В. Цимбалюк. Его время — 2 мин. 29,8 сек.

Победительницей соревнований по толканию ядра среди женщин с результатом 15 м 57 см стала Л. Жданова (II курс ШТ), выступавшая за команду РСФСР.

В командном зачете первенство досталось москвичам, ленинградцы заняли второе место.

Ю. МИХАЙЛОВ

По Карельскому перешейку

Поход, турсекция! Сколько раз вы читали эти слова в объявлениях и отмахивались рукой. А турсекция работала: были проведены теоретические занятия, а также тренировочные походы выходного дня. Наступили долгожданные зимние каникулы. Наконец-то мы вышли в настоящий поход по маршруту I-й категории трудности на 198 км. Мы — это шесть первокурсников спортфака и педфака, два выпускника педфака, один аспирант и один кинооператор.

Приозерск. Первый день похода. Но и он остался у нас в памяти: экскурсия к крепости Корела. Мы поднимаемся на крепость, осматриваем ее стены, бойницы, подземелье. Ведь эта крепость — исторический памятник, где была заточена семья Пугачева.

Вечер. Еще один переход позади. Мы готовимся к выступлению-концерту, но и дежурные не

теряют времени: каша с дымком и какао не заставят себя ждать. Аудитория полна. Наш замполит студент I курса Виктор Морозов рассказывает о материалах XXI съезда КПСС. Затем — показательные выступления по боксу, гимнастике, фехтованию и концерт.

Но были и трудности. Оттепель. Липнет на лыжи снег — идти дальше невозможно. И тут помогла смекалка туриста. А мыло! Все мажут лыжи мылом, скольжение хорошее, но ненадолго. Опять и опять приходится снимать рюкзаки и вновь мазать. Но самое страшное было позже. Все были измучены «мылом», а тут еще лыжи стали проваливаться в воду. С большим трудом был найден проход, а с ним и ночлег.

Этот поход многому нас научил, закалил, все отлично отдохнул после зимней сессии.

Е. БОРИСОВ, студент I курса

ПЕРВЕНСТВО ИНСТИТУТА ПО КОНЬКАМ

13 и 14 марта на нашем катке было проведено лично-командное первенство института по конькобежному спорту.

Первое место по группе женщин заняла Л. Макарова (III к. п/ф), 2-е место — Л. Кузьмина (III к. п/ф) и третье место — М. Гречек (I к. ШТ). Звание чемпиона СКИФ 1959 года присуждено Л. Кузьминой. На втором месте — Е. Богуз (III к. п/ф) и на третьем — С. Левина (II к. п/ф).

У мужчин сильнейшим был Б. Никишин (II к. п/ф). Он и стал чемпионом СКИФа на 1959 год. На втором месте В. Балабаев и на 3-м — Н. Скачков (оба III к. п/ф).

В командном зачете на первом месте III курс педфака, на втором II курс педфака, на третьем — I курс педфака.

Н. ПЕТРОВ,
гл. судья соревнований



На снимке: чемпионка СКИФа 1959 года по конькам Л. Кузьмина на дистанции.

Фото К. Короткова.

Спортивная хроника

◆ Свою последнюю игру с местной командой педагогического института, проведенную в Одессе 17 марта, наша женская баскетбольная команда, выступающая по классу «А», выиграла со счетом 52:42. Таким образом, баскетболистки в этом первенстве, одержав девять побед при двух поражениях, претендуют на почетное призовое место.

◆ В полуфинальном матче на кубок вузов Ленинграда по футболу, состоявшемся 15 марта, наша команда встретила с футболистами технологического института им. Ленсовета, в составе которой большинство игроков выступало в прошлом году по классу «Б». Эту встречу наша команда проиграла со счетом 0:2.

◆ В проходивших в Свердловске соревнованиях по программе 4-й Всесоюзной зимней спартакиады профсоюзных и личного первенства СССР по лыжным гонкам успешно выступил студент IV курса с/ф Л. Осколков.

В гонке на 30 км он занял общее 9-е место в СССР и 4-е место по ВЦСПС. Л. Осколков включен кандидатом в сборную команду СССР.